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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dieter Arnold AfD
vom 13.09.2024

Entwicklung der Anzahl von einsitzenden Straftdtern und offenen Haftplatzen
im Freistaat Bayern

Einem Pressebericht zufolge gibt es aktuell 38073 offene Haftbefehle im Freistaat
Bayern, die nicht vollstreckt werden kénnen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Uber wie viele Haftplatze verfiigen die Justizvollzugsanstalten im Frei-
staat Bayern insgesamt? 2

1.2 Wie viele Haftplatze sind derzeit verfiigbar (bitte aufschliisseln in Plat-
ze flr Strafhaft, Untersuchungshaft und Abschiebehaft)? 2

21  Wie viele zu einer Haftstrafe verurteilte Straftater sitzen derzeit im
Freistaat Bayern in Strafhaft (bitte nach Geschlecht, Staatsangehérig-
keit und Deliktart aufschliisseln)? 2

2.2  Wie viele Haftlinge sitzen derzeit in Untersuchungshaft (bitte nach
Geschlecht, Staatsangehdrigkeit und Deliktart aufschlisseln)? 2

2.3 Wie viele Haftlinge sitzen derzeit in Abschiebehaft (bitte nach Ge-
schlecht und Staatsangehorigkeit aufschlisseln)? 2

3.1 Wie hat sich die Anzahl der inhaftierten Personen in den Jahren seit
2015 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Haftgrund,
Staatsangehorigkeit und Geschlecht aufschlisseln)? 4

3.2  Wie hat sich die Anzahl der zur Verfigung stehenden Haftplatze in
diesem Zeitraum entwickelt? 4

41  Wie viele Justizvollzugsbeamte oder Justizangestellte, die unmittelbar
mit der Betreuung von Haftlingen betraut sind, gibt es im Freistaat
Bayern? 4

4.2 Wie viele Planstellen bei Justizvollzugsbeamten oder Justizange-
stellten, die mit der unmittelbaren Betreuung der Haftlinge betraut sind,
sind derzeit unbesetzt? 4

51  Wie viele Justizvollzugsbeamte oder -angestellte wurden in den Jah-
ren seit 2015 bis zum aktuellen Zeitpunkt durch Haftlinge verletzt? 5

5.2 Wie lange war die durchschnittliche Ausfallzeit der unter Frage 5.1
genannten Mitarbeiter aufgrund von Ubergriffen durch Haftlinge? 5
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 20.12.2024

11 Uber wie viele Haftplitze verfiigen die Justizvollzugsanstalten im
Freistaat Bayern insgesamt?

1.2 Wie viele Haftplatze sind derzeit verfiigbar (bitte aufschliisseln in
Platze fiir Strafhaft, Untersuchungshaft und Abschiebehaft)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Die Belegungsfahigkeit der bayerischen Justizvollzugsanstalten sowie die Zahl der
tatsachlich belegten und offenen Haftplatze zum Stichtag 31. Oktober 2024 kann der
folgenden Ubersicht entnommen werden (bei der Belegungsfahigkeit wird in den ge-
fuhrten Statistiken nicht nach Strafhaft und Untersuchungshaft differenziert):

b s tatsachliche .
Belegungsfahigkeit Belegung offene Haftplatze
Justizvollzug gesamt 11577 9744 1833
davon Abschiebungshaft 240 178 62

21 Wie viele zu einer Haftstrafe verurteilte Straftater sitzen derzeit im
Freistaat Bayern in Strafhaft (bitte nach Geschlecht, Staatsangehorig-
keit und Deliktart aufschliisseln)?

2.2 Wie viele Haftlinge sitzen derzeit in Untersuchungshaft (bitte nach
Geschlecht, Staatsangehorigkeit und Deliktart aufschliisseln)?

2.3 Wie viele Hiftlinge sitzen derzeit in Abschiebehaft (bitte nach Ge-
schlecht und Staatsangehorigkeit aufschliisseln)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2.1 bis 2.3 gemeinsam be-
antwortet.

Die Auslanderstatistik des bayerischen Justizvollzugs wird jahrlich zum Stichtag
31. Mérz erhoben.

Eine nach allen Haftarten aufgeschliisselte Ubersicht der zum Stichtag 31. Méarz 2024 in
den bayerischen Justizvollzugsanstalten untergebrachten Gefangenen auf der Grund-
lage der Auslanderstatistik kann Anlage 1 entnommen werden.! Eine zum gleichen
Stichtag erstellte Ubersicht nach Staatsangehérigkeit und Geschlecht auf der Grund-
lage der Auslanderstatistik kann Anlage 2 enthommen werden.!

Eine nach dem Geschlecht der Gefangenen aufgeschlisselte Ubersicht auf der Grund-
lage der allgemeinen Belegungsstatistik (StV 1) kann Anlage 3 entnommen werden.'

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche Anfragen/19_0004457-Anlage.pdf
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Soweit nach der Deliktsart gefragt wird, wird darauf hingewiesen, dass diese Daten
nur in der jahrlich nach bundeseinheitlichen Kriterien vom Landesamt fiir Statistik
herausgegebenen Strafvollzugsstatistik erhoben werden und dort nicht nach Staats-
angehdrigkeit differenziert wird. Die Daten zum aktuellen Stichtag 31. Marz 2023
(nur Freiheitsstrafe und Sicherungsverwahrung) kénnen der folgenden Ubersicht ent-
nommen werden:

Strafgesetzbuch (StGB) §§80a~168 und 331358, m 321
Straftaten gegen den Staat, die offentliche w 25
Ordnung und im Amt, auRer § 142

insg. 346
m 571
StGB §§174-184l w 6
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
insg. 577
StGB §§169-173, 185-241a, auller §§222, 229 m 1552
im StraBenverkehr w 91
andere Straftaten gegen die Person, aulRer im
StralRenverkehr insg. 1643
m 983
StGB §§242-248¢c w 100
Diebstahl und Unterschlagung
insg. 1083
StGB §§249-256, 316a m 413
Raub und Erpressung, rauberischer Angriff auf w 13
Kraftfahrer insg. 426
StGB §§257-305a m oLl
andere Vermdégens- und Eigentumsdelikte, w 122
Urkundendelikte insg. 798
m 64

StGB §§306-330a, auler §§315b—d,
§§316, 316a und 323a im StralRenverkehr w 4
gemeingefahrliche einschl. Umweltstraftaten

insg. 68
StGB §§142, 315b—d,316 sowie 222, 229, m 286
§§323a im StralBenverkehr, StraRenverkehrsgesetz w 18
(StVG) §§21, 22, §§22a, b Straftaten im StralBenver-
kehr insg. 304
m 1153
Straftaten nach anderen Bundes- und Landes- w 67
gesetzen (auller StGB und StVG)'
insg. 1220
m 6019
Gesamt w 446
insg. 6465

1 Unter anderem Straftaten nach dem Betaubungsmittelgesetz (BtMG).
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Soweit es hierbei zu Abweichungen im statistischen Toleranzbereich zwischen den
Daten in der nach bundeseinheitlichen Kriterien vom Landesamt fir Statistik heraus-
gegebenen Strafvollzugsstatistik und den internen statistischen Auswertungen kommt,
sind diese insbesondere auf eine abweichende statistische Erfassung von Uberstellten
Gefangenen? zuriickzufiihren.

3.1  Wie hat sich die Anzahl der inhaftierten Personen in den Jahren seit
2015 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Haftgrund,
Staatsangehorigkeit und Geschlecht aufschliisseln)?

Eine Ubersicht nach Haftart und Staatsangehérigkeit ist in Anlage 1 dargestellt. Eine
Ubersicht nach Staatsangehérigkeit und Geschlecht kann Anlage 4 entnommen werden.3

3.2 Wie hat sich die Anzahl der zur Verfiigung stehenden Haftplatze in
diesem Zeitraum entwickelt?

Die Belegungsfahigkeit der bayerischen Justizvollzugsanstalten sowie die Zahl der
tatsachlich belegten und offenen Haftplatze im Zeitraum 2015 bis 2024, jeweils zum
Stichtag 31. Oktober 2024, kann der folgenden Ubersicht entnommen werden:

2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024
;ﬂ%gk‘:i‘f’s' 12045| 12214| 12222| 12208 | 11991| 11982| 12131| 12075| 11922| 11577
tatsachliche
Bolegung 10959 | 11031| 11449| 11291| 10936| 10087| 9588| 9427| 9658| 9744
;f;‘::: Haft- | yo086| 1183 773| 917| 1055| 1895| 2543| 2648| 2264| 1833

41 Wie viele Justizvollzugsbeamte oder Justizangestellte, die unmittelbar
mit der Betreuung von Haftlingen betraut sind, gibt es im Freistaat
Bayern?

4.2 \Wie viele Planstellen bei Justizvollzugsbeamten oder Justizange-
stellten, die mit der unmittelbaren Betreuung der Haftlinge betraut
sind, sind derzeit unbesetzt?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Statistische Daten darlber, wie viele Bedienstete des bayerischen Justizvollzugs
nach ihrem konkreten Einsatz unmittelbar mit der Betreuung von Gefangenen betraut
sind, liegen hier nicht vor; ebenso lassen sich die im Stellenplan fiir den bayerischen
Justizvollzug enthaltenen Planstellen nicht nach einer unmittelbaren Betreuung von
Gefangenen aufschlisseln. Allgemein kann aber mitgeteilt werden, dass zum letzten
Stichtag 1. Januar 2024 auf 6 227,50 Planstellen 6 046 Personen mit 5746,60 Stellen-
anteilen beschaftigt waren.

2 Uberstellung ist die befristete Uberfiihrung von Gefangenen in eine andere Anstalt, z. B. zur
Besuchszusammenfiihrung oder zur Wahrnehmung eines zivilgerichtlichen Termins.

3 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche Anfragen/19_0004457-Anlage.pdf
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Die Planstellensituation im bayerischen Justizvollzug unterliegt im Ubrigen durch eine
Vielzahl von zum Teil unvorhersehbaren Einflissen (Ruhestandsversetzungen, Todes-
falle, Entlassungsantrage, Antrage auf Teilzeit und Elternzeit) einem stetigen Wandel
mit der Folge, dass laufend Planstellen neu besetzt, voriibergehend frei oder von
in den Dienst (etwa aus einer Elternzeit) zurtickkehrenden Bediensteten wieder be-
setzt werden. Darlber hinaus werden in der zweiten und dritten Qualifikationsebene
voribergehend Stellen in der erforderlichen Zahl freigehalten, um die Anwarterinnen
und Anwarter, die sich aktuell im beamtenrechtlichen Vorbereitungsdienst befinden,
nach Abschluss der Qualifikationsprifung unmittelbar in das Beamtenverhaltnis auf
Probe ubernehmen zu kénnen.

Zudem werden Nachwuchskréafte im allgemeinen Vollzugsdienst und Werkdienst jahr-
lich zum 1. Februar und im Vollzugs- und Verwaltungsdienst aufgrund des kleineren
Personalkérpers im Zwei-Jahres-Turnus zum 1. Februar (Einstieg in der zweiten Quali-
fikationsebene) bzw. 1. September (Einstieg in der dritten Qualifikationsebene) ein-
gestellt und zum Vorbereitungsdienst zugelassen, weshalb ausscheidende Beamtinnen
und Beamte nicht fortlaufend durch neu ausgebildete Nachwuchskrafte nachbesetzt
werden kénnen, sondern Nachwuchskréafte erst nach erfolgreichem Abschluss des
Vorbereitungsdienstes zur Verfiigung stehen.

51 Wie viele Justizvollzugsbeamte oder -angestellte wurden in den Jah-
ren seit 2015 bis zum aktuellen Zeitpunkt durch Héaftlinge verletzt?

Die Anzahl von verletzten Bediensteten durch Ubergriffe von Gefangenen wird sta-
tistisch nicht erfasst.

Statistisch erfasst wird die Anzahl der Tatlichkeiten gegentiber Bediensteten. Hier-
unter wird eine vorsatzliche, vollendete Korperverletzung im Sinne von §§ 223 ff Straf-
gesetzbuch (StGB) verstanden. Auch vollendete Geiselnahmen und vollendete Frei-
heitsberaubungen werden als Tatlichkeit erfasst. Dies vorangestellt kdnnen folgende
Zahlen mitgeteilt werden:

Jate Aehiae
Tatlichkeiten
2015 38
2016 65
2017 50
2018 46
2019 43
2020 36
2021 54
2022 54
2023 62

5.2 Wie lange war die durchschnittliche éusfallzeit der unter Frage 5.1
genannten Mitarbeiter aufgrund von Ubergriffen durch Haftlinge?

Hierzu liegen keine statistisch auswertbaren Daten vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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